

提升基层慢性病防控能力和水平

烈山区建设“健康小屋”打造居民健康驿站

■记者 陈洪

本报讯 为积极顺应新时代人民日益增长的健康需求,促进计划生育与大卫生、大健康工作有机融合,进一步提升基层慢性病防控能力和水平,今年以来,烈山区积极响应“健康中国”战略号召,资源下沉,推行健康文明生活方式,促进“分级诊疗”等,扎实实施家庭健康生活指导室(健康小屋)建设项目,积极引导优改制度实施,受到基层群众的普遍欢迎。

烈山区坚持科学谋划,精

心打造。经过前期深入实地调研,根据各镇、村(居)实际情况,结合慢性病示范区创建标准和居民生活习惯,并借鉴外地先进经验,制定了烈山区家庭健康生活指导室(健康小屋)建设实施方案,明确了建设标准、建设内容、工作要求和建设期限,多次现场指导督查,全力推动项目建设。目前,全区60个家庭健康生活指导室(健康小屋)已经全部建成并投入使用,实现了全区所有村(居)全覆盖。

同时,加大投入,完善硬

件。多方筹集资金60万元用于项目建设,每个家庭健康生活指导室先期拨付1万元用于房屋改造、添置自助式设备健康检查设备(红外线体温计、电子血压计、身高体重测量仪)和沙发(椅子)、电脑(电视)、档案柜、儿童玩具等。在此基础上,积极鼓励有条件的镇、村(居)提高建设标准,打造亮点工程。后期,全区还将采取以奖代补的方式对高标准建设的家庭健康生活指导室予以奖补。

在选配人员、提升能力方

面,充分发挥村(居)原计生专干作用,促使他们转变计生服务员理念,将原计生专干全部吸纳到家庭健康生活指导室工作,并分批次组织所有人员参加省、市、区三级卫生计生业务技能培训,发放《结业证书》,进一步提高了健康指导能力,更好地为群众开展卫生计生政策解读、健康养生知识宣讲、体征指数分析等服务;同时,积极争取相关政策,努力提高他们的工资待遇水平,发放工作补贴,充分激发了他们干事创业热情。

建好“健康小屋”,发挥作用是关键。为此,烈山区着力

在规范管理上下功夫。每个健康生活指导室均实行规范化管理,制定了相关制度,明确专人负责日常管理和维护,按时打扫卫生,负责健康书籍的借阅和登记,定期更新健康宣传资料内容、监测自助式设备健康检查设备运行情况,确保室内保持简洁、温馨、卫生环境,设备正常使用。同时,指导居民正确使用自助式设备健康检查设备监测血压、体重、腰围等情况,及时掌握自身的健康状况,培养良好的健康生活习惯,提升健康意识。

关爱健康
关爱生活
关爱幸福



连日来,相山区相南街道社区卫生服务中心组织开展“关爱健康、关爱生活、关爱幸福”主题系列活动。健康训练营、绿色骑行、职工健步走、义诊进社区等丰富多彩的活动吸引了辖区居民及职工的踊跃参与,丰富业余活动文化生活,让健康生活理念深入人心。

■摄影 记者 黄鹤鸣
通讯员 杨梅



健康徒步



健康训练营



绿色出行

淮北矿工总医院内镜中心 改造扩建全新升级

■记者 詹岩
通讯员 杨博 施媛

本报讯 日前,淮北矿工总医院内镜中心经过升级改造,现已全新启用。

为满足广大患者的需求和医院自身发展的需要,淮北矿工总医院对内镜中心进行了改造扩建和设备升级。升级后的内镜中心拥有全国最先进的奥林巴斯290电子胃肠镜系统、奥林巴斯260胃肠镜系统和富士胃肠镜系统。高清晰度的设备能更精准地判断胃肠道的病变,并且消化内镜团队与麻醉科深度合作,提供无痛胃镜、肠镜诊疗服务,让患者享受全新的舒适化诊疗服务。同时,内镜中心还提供方便、快捷、无创的尿素13C呼气试验检测,能有效判断是否存在幽门螺杆菌感染,为患者消化道疾病的临床治疗提供有效的诊疗依据。

据悉,消化道是一条起自口腔,经食管、胃、小肠、结肠、直肠,终至肛门的很长的管道,深藏于体内。胃镜、肠镜就像医生专用的“照相机”,把这些弯弯曲曲、迂回在体内的管道内部情况看得清清楚楚。内镜中心开展的无痛胃镜、肠

镜检查是在静脉麻醉状态下实施胃镜和肠镜检查。在做检查时,将一种安全、高效的静脉麻醉药注入静脉中,几分钟后,患者就会进入睡眠状态,检查时完全没有任何恶心、疼痛等感觉。

无痛胃镜、肠镜检查有助于减少操作过程中因为患者的紧张、恐惧和不合作而产生的心理压力,使检查过程更顺利,检查质量更有保证。该项检查还有减少胃肠蠕动,便于医生发现细微病变;减少机械性损伤发生的几率;缩短检查时间,提高检查效率等优点。

哪些人群需要做胃镜、肠镜检查呢?专家表示,一般来说,40岁以上有以下情况者,建议定期做胃镜检查,有助于早期发现食道癌或者胃癌:一级亲属中有胃癌、食管癌患者;长期反复有反酸烧心、吞咽不畅的症状;有慢性萎缩性胃炎、慢性胃溃疡病史、胃肠道上皮化生或者胃粘膜异型增生者等;胃癌术后或各种原因导致胃部分切除的病人。对于反复大便带血、排黑便、大便习惯改变的人群、一级亲属有大肠癌病史、既往有多发性息肉等人群,也应定期检查胃镜。

据悉,消化道是一条起自口腔,经食管、胃、小肠、结肠、直肠,终至肛门的很长的管道,深藏于体内。胃镜、肠镜就像医生专用的“照相机”,把这些弯弯曲曲、迂回在体内的管道内部情况看得清清楚楚。内镜中心开展的无痛胃镜、肠

让患者就医更满意 杜集区医疗机构大力推进“厕所革命”

■记者 邹晨光
通讯员 刘锋 王波

本报讯 自今年5月杜集区医疗机构启动“厕所革命”暨环境整治“百日行动”工作以来,杜集区医疗机构精心组织,综合谋划,顺利完成了相关工作任务。

截至目前,杜集区75所医疗机构卫生厕所已完善设备,66所已改造提升,并新建2所。基本实现卫生厕所全覆盖。

盖,数量充足、方便可及、干净整洁、管护有序的目标,让患者就医更满意。

杜集区成立由区卫健委主任任组长,委属医疗卫生机构负责人参加的百日攻坚工作领导小组,对照标准要求,建立医疗机构院长负责制,形成合力,稳步推进。突出整治重点,优化工作举措,推进百日行动的扎实开展。建章立制、强化督导。制定《关于全区医疗卫生机构“厕所革命”暨环境整治百日行动实行包保责任制的通知》,多次召开百日行动推进会,委领导分组对辖区内医疗卫生机构采取“逐一见面”,开展督导检查,有力推动了百日行动落实。

通过单位自筹方式,对设施老化、非卫生厕所的村卫生室进行重点改造,针对原村卫生室无厕所的单位,因地制宜制定新建方案,有序推进卫生厕所改造步伐。

杜集区卫生健康系统 专项整治“收红包”

■记者 邹晨光
通讯员 刘锋

本报讯 为进一步加强医疗卫生行风建设,严肃行业纪律,促进依法执业、廉洁行医,提高群众满意度,结合“我让患者更满意”及《关于深入推进漠视侵害群众利益专项整治的通知》要求,杜集区卫健委精心安排部署,深入推进收受红包专项整治活动。

制定文件,指导工作开

展。下发《杜集区卫生健康系统开展收受红包专项整治工作方案》到辖区各医疗机构,对工作进行安排部署。加强宣传,建立健全监督机制。利用政府网站信息公开公布医疗机构医疗服务及收受红包举报电话及举报方式,辖区各医疗机构建立投诉举报制度,设立投诉举报箱,公布投诉举报电话,安排专人负责,完善社会监督机制。

加强医务人员医德医风教育。组织学习《加强医疗行风建设“九不准”》、《安徽省医疗机构从业人员医德医风行为规范细则(试行)》等相关法律法规,提高职业道德水平,增强廉洁从医的自觉性。从自身做起,签订拒收红包承诺书。对各重点科室人员进行廉洁谈话提醒,对发现收受红包行为及早上报,切实加大监管力度,建立健全长效机制。

市妇幼保健院PCR实验室 通过省卫健委验收

■记者 韩惠 通讯员 张婷婷

PCR实验室符合评审标准,能够满足无创DNA检测要求,给予验收通过。评审组同时对PCR实验室的发展规划提出了具体指导意见。

市妇幼保健院是唯一一家具有产前诊断资质的妇幼保健机构,承担全市产前筛查(筛查)产前管理、培训、指导工作及接受转诊业务,肩负着守护全市妇女儿童健康的使命。

根据《安徽省临床基因扩增检验实验室技术验收评分标准》,来自安徽省临检中心以及我市专家组的评审组对实验室人员资质、仪器设备校准及维护保养、检测方法、标本管理、生物安全、检验报告、室内质控、室间质评等开展严格评审,认为

淮北卫校 开展宪法宣传活动

■通讯员 张强 郭建成

少年健康成长;开展宪法晨读活动,让学生在庄严的仪式感中,切身感受宪法的威严和生命力,让宪法在头脑中扎根,引导学生自觉成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者和坚定捍卫者;开展宪法法律知识竞赛活动,检验师生宪法法律内容的掌握程度,以便促进师生进一步学习宪法,弘扬法治精神,为打造法治平安校园夯实基础;开展法治专题讲座,根据不同的节庆活动,普及宪法法律知识,重点加强青少年法治教育,通过违法犯罪等典型案例,揭示其巨大危害性,进一步警示教育师生,增强法治意识,树立法治观念,提高学法、懂法和守法的自觉性。

淮北卫校提前谋划,将宪法宣传学习列入学校年度工作计划,在学校党政联席例会、教师例会、班主任例会、主题班会中部署贯彻,引导全校师生提高宪法学习宣传的自觉性;通过校园广播站、宪法专栏、电子屏、条幅标语等宣传媒介,营造浓郁的法治校园环境,加强法治教育,推进落实“弘扬宪法精神,厚植爱国主义情怀”主题活动,促进青少年健康成长为法治平安校园夯实基础;开展法治专题讲座,根据不同的节庆活动,普及宪法法律知识,重点加强青少年法治教育,通过违法犯罪等典型案例,揭示其巨大危害性,进一步警示教育师生,增强法治意识,树立法治观念,提高学法、懂法和守法的自觉性。

退休医生王宗宽 情系家乡献爱心

■记者 吴永生
通讯员 范胜明

地1.4亩共500多平方米的纪念堂;集资6万多元,购置健身器材,建设一个占地400多平方米的健身场所,方便群众休闲健身;动员群众修整道路、清理杂物、植树增绿、美化家园,提升人居环境;倡导村民尊老敬老、助人为乐、移风易俗、厚养薄葬,努力营造乡村文明新风;及时调解纠纷、有效化解矛盾90余起,促进村社会和谐稳定;自掏腰包购置器械,成立老年艺术团,自编自演文艺节目,在村庄义务巡回演出,大力弘扬正能量。

今年80岁的王宗宽,1961年从当时的巢县半汤卫校本科医学毕业后,分配到双堆集卫生院工作。他先后从事司药、会计、防疫等工作,不论从事什么工作岗位,都能兢兢业业、勤勤恳恳,心怀“是金子放到哪儿都会发光”的初心,一直工作到2000年退休。退休后,王宗宽返回老家南坪镇街西村居住,先后动员群众集资4万多元,修建村庄道路2公里,解决了村民出行难问题;集资20多万元,修建一座占

安徽中医药大学评估市中医医院 创建非直属附属医院工作

■记者 俞晓萌 通讯员 葛德昇

本报讯 11月29日下午,安徽中医药大学党委副书记、校长彭代银一行5位专家莅临市中医医院,对医院开展非直属附属医院创建工作进行评估。

市中医医院党总支书记、院长宋琦从医院基本情况、教学资金投入、学生培养、医院人才队伍建设、科研项目支持、专病专科特色建设上进行协商,优化机制。此外,进一步深化校院合作,出台具体工作方案,用干事创业情怀把事情做好。

下一步,市中医医院将认真按照要求,加快创建步伐,借助安徽中医药大学资源优势,加强人才培养,医教研协同推进,提升医院综合服务能力,开创医院跨越式发展新局面。

彭代银在听取创建工作汇报后,对医院扎实开展创建工作取得的成效予以赞同,并对校院下一步创建工作提出四点指导意见。他说,安徽中医药大学将把淮北市市中医医院创建工作作为大学发展的重要组成部分,并全力推进这项工作。同时,通过搭建

平台,以评促进淮北市中医医院建设发展,双方共同在教学资金投入、学生培养、医院人才队伍建设、科研项目支持、专病专科特色建设上进行协商,优化机制。此外,进一步深化校院合作,出台具体工作方案,用干事创业情怀把事情做好。

下一步,市中医医院将认真按照要求,加快创建步伐,借助安徽中医药大学资源优势,加强人才培养,医教研协同推进,提升医院综合服务能力,开创医院跨越式发展新局面。让中医药优势特色技术服务淮北市民健康,服务淮北经济建设,为中国碳谷·绿金淮北建设作中医人贡献。

汇报会后,与会人员还到医院图书室、针灸科、康复科治疗大厅、治未病科进行了实地考查。